Урок русского языка в 10 классе (повышенный уровень) 
Раздел «Орфография».  Урок 15 

Тема: Правописание -н- и- нн- в прилагательных и причастиях
Цель: углубление знаний, формирование навыка правописания -н- и -нн- в прилагательных и причастиях
Задачи урока: расширить полученные сведения о правописании -н- и -нн- в прилагательных и причастиях; 
отработать практические навыки учащихся различать условия написания н и нн в суффиксах прилагательных и причастий; 
совершенствовать орфографическую, речевую грамотность учащихся; формировать коммуникативные умения положительного и внимательного отношения к русскому языку.
Планируемые результаты:
К концу урока ученик должен знать:

условия выбора Н и НН в разных  частях речи. 

К концу урока ученик будет уметь:

определять части речи;

различать отыменные и отглагольные прилагательные,  отглагольные прилагательные и страдательные причастия;

использовать слова на изученную орфограмму в своей речи.

Оборудование урока:
· раздаточный материал;
· тесты.
Ход урока
I.    Организационный этап (готовность класса к уроку):

•
подготовка учащихся к работе на уроке;

•
взаимное приветствие учителя и учащихся;

•
визуальный контроль готовности к уроку;

•
работа с журналом.

 (Запись даты, классная работа в тетрадях)

Сколько правил, правил сколько!

С непривычки бросит в дрожь.

Будь внимательным - и только,

Будь старательным -  и только,

Всё запомнишь, всё поймёшь!

II. Этап проверки домашнего задания

На предыдущем уроке в качестве домашнего задания всем учащимся было предложено выполнить задания А7, В4 в  тестах ЦТ, составить на материале выполненных тестов  алгоритм, отражающий выбор Н или НН (оформить в электронном варианте, а также сформулировать трудности, с которыми они столкнулись при выполнении заданий).

Тема сегодняшнего урока актуальная и трудная. Почему? Докажите.

Во-первых, …

Во-вторых, …

Объявляется цель урока.

О правописании н, нн вам многое известно. Поэтому новый материал мы будем изучать с вашей помощью.

К концу урока вы должны знать:

условия выбора Н и НН в разных  частях речи. 

К концу урока вы должны  уметь:

определять части речи;

различать отыменные и отглагольные прилагательные, отглагольные прилагательные и страдательные причастия;

применять ……
III. Этап изучения нового материала

Учитель: «Правописание н, нн в прилагательных и причастиях является одной из самых сложных тем русской орфографии. Однако она приобретает легко системный характер, если рассматривать материал «пошагово», блоками».
Представление учащимися составленных   алгоритмов (презентации), их обсуждение, выработка единого варианта. 

Блок 1. Н, НН в основах отыменных и отглагольных имен прилагательных.

Это самый сложный материал; если его хорошо усвоить, все остальное пойдет гораздо легче. 

Шаг 1. Учимся разграничивать отыменные и отглагольные имена прилагательные. Это необходимо для того, чтобы для каждого вида прилагательных применять его собственный алгоритм рассуждения.

Отыменные образования. Сам термин говорит сам за себя: эти прилагательные образуются от имен существительных: хозяйственный – хозяйство, лиственный – листва.

Очень важно правильно определить производящую базу: письменный от письмо, а не от писать; бедственный от бедствие, а не от бедствовать (иначе прилагательное было бы бедствованный).

Отглагольные образования. Прилагательные соответственно образованы от глаголов: вареный картофель – варить, мощеная мостовая – мостить.

Вареный, мощеная, несмотря на то, что образованы от глаголов, действительно являются прилагательными так как обозначают отличительные, характерные признаки предметов: вареный картофель в отличие от жареного или сырого, мощеная улица в отличие от асфальтированной.

Шаг 2. Запоминаем основные правила написания н, нн в основах отыменных и отглагольных имен прилагательных.

Отыменные образования.

1.Пишется нн, если слово образовано от существительного с основой на н с помощью суффикса - н-: картин+н –ый – картина.
2. Пишется нн в суффиксах –енн, -онн и н в суффиксах –ан, -ян, -ин: соломенный, дискуссионный, но серебряный, кожаный, лошадиный.

3. Пишется нн в основах существительных на –мя: племенной, именной.

Исключения: оловянный, деревянный, стеклянный, ветреный, но безветренный, обветренный.

Следует запомнить группу прилагательных с одним н: юный, синий, зеленый, румяный, багряный, пряный, свиной, бараний, тюлений, павлиний. Часть этих слов – бессуффиксальные, и в них н является конечной буквой корня (свиной); другие – притяжательные – образованы с помощью суффикса –ий, -й (бараний, павлиний); остальные – непроизводные (зеленый, синий).

Рассуждайте так:
Необходимо убедиться, что это действительно отыменное прилагательное и определить последовательно:

1. Образовано от основы на н + суффикс –н-(кроме бессуффиксальных  либо притяжательных) или нет?
2. Образовано с помощью суффикса –онн-, -енн- (кроме ветреный) или нет?

3. Образовано от существительного на –мя или нет?

4. Входит в исключение (оловянный, стеклянный, деревянный) или нет?

Вывод. Если подходит хотя бы одно условие, пишем НН.

Отглагольные образования. 
1. Пишется нн, если слово образовано от глагола совершенного вида: расшатанное здоровье, брошенный дом.

! Очень важно правильно определить вид глагола, ничего не отбрасывая и ничего не добавляя. Здесь принимается во внимание не лексический, а грамматический смысл: ношеное пальто – пальто, которое что делали? носили (несов.в.); поношенное пальто – пальто, которое что сделали? поносили (сов.в.).
2. Пишется нн, если слово (пусть даже и несовершенного вида) имеет при себе зависимые слова, т.е. переходит в причастие: званный мною в гости.

3. Пишется нн, если слово оканчивается на –ованный, -еванный (кроме кованый, жеваный): асфальтированный.
Исключения: неслыханный, невиданный, невиденный, нежданный, негаданный, желанный, священный, медленный, читанный, считанный, данный, окаянный, неожиданный, нечаянный, жеманный, деланный и некоторые другие
! Следует запомнить написание двувидовых глаголов ранить и казнить. Они могут выступать в предложении в значении совершенного и несовершенного вида. Однако ранить мы рассматриваем как глагол несовершенного вида, поэтому раненый, тяжелораненый (сущ.), но израненный солдат (сов.в.), раненный в перестрелке, раненный тяжело (зависимое слово). 
Рассуждаем так:

Необходимо убедиться, что это действительно отглагольное прилагательное и определить последовательно:

1. Образовано от глагола совершенного вида или нет?

2. Имеет зависимое слово или нет?

3. Оканчивается на –ованный, -еванный или нет?

4. Входит в исключения или нет?

5. Вывод. Если подходит хотя бы одно условие, пишем нн. 

Закрепим наши знания практическим заданием.
Выполним тест №1.

А. Пишется –н- во все словах ряда:

1) серебря..ый, кожа..ый, ю..ый;

2) таинстве..ый, берестя..ой, лошади..ый;

3) деревя..ый, каме..ый, ледя..ой;

4) заветре..ый, ветре..ый, листве..ый.

Б. Пишется –нн- во всех словах ряда:
1) обиже..ый, асфа

2) льтирова..ый, пече..ый;

3) краде..ых, кова..ые, жела..ый;

4) растеря..ый, броше..ый, ноше..ое;

5) обраще..ом, получе..ого, окова..ые.

Проверка задания

А.

1)  серебряный, кожаный, юный;

2) таинственный, берестяной, лошадиный;

3) деревянный, каменный, ледяной;

4) заветренный, ветреный, лиственный.

Б.

1) обиженный (обидеть – сов.в.), асфальтированный, печёным(печь – нес.в.);
2) краденых (красть – нес.в.), кованый (ковать – нес.в.), желанный (искл.);

3) расстерянный (сов.в.), брошенный (бросить – сов.в.), ношеное (носили – несов.в.);

4) обращённом (обратить – сов.в.), полученного (получить – сов.в.), окованные (сов.в.)

Физкультминутка

-н- -наклон головы вправо

-нн- -наклон головы влево

слово исключение – круговое движение

(Хозяйственный, кожаный, ветреный, расшатанный, раненый, негаданный, смущенно, бешено, неожиданный, запутанно, путано, оловянный, серебряно-розовый, заваренный, мощеная, арестованный, деревянный, нежданный, медленный. )

Блок 3. Н,нн в основах кратких прилагательных и причастий.

Полные причастия и прилагательные, связанные отношениями словообразования, на письме не различаются: рассеянный свет – рассеянный взгляд, ограниченный в действиях – ограниченный ум.
Краткая форма наиболее употребительна у страдательных причастий прошедшего времени (брошенный – брошен, брошена, брошено) и у прилагательных – отыменных и отглагольных (она сегодня грустна и рассеянна).

В краткой форме причастия и прилагательные на письме разграничиваются:

· краткое причастие всегда пишется с одной буквой н (таблица);
· краткое прилагательное «оставляет » в себе столько н, сколько их было в полной форме (таблица).

	Краткие прилагательные – столько н, сколько их было в полной форме
	Краткие страдательные причастия – только н

	         -НН
	                -Н- 
	                   только –н-

	безветренные дни – дни безветренны
	ветреные дни – дни ветрены
	решенные задачи – задачи решены

	испуганные глаза – глаза испуганны
	бешеные звери – звери бешены
	скошенное поле – поле скошено

	
	
	рассыпанные семечки – семечки рассыпаны


Обратите внимание! 
Правильность написания зависит от умения точно определить, какой частью речи – прилагательным или причастием – является слово. Запомните смысловые и грамматические признаки, разграничивающие прилагательные и причастия.

Краткое причастие

1. Обозначает действие, поэтому можно поставить «неграмматический » вопрос что сделано? Обычно это краткое причастие можно заменить синонимичным глаголом, «перевернув» предложение или построив неопределенно-личное.
Баржа выгружена рабочими. – Рабочие выгрузили баржу. – Баржу выгрузили.

2. При кратком причастии, как правило есть (или можно предположить) зависимое слово (кем? чего?...).

Баржа выгружена (кем?) рабочими.

Краткое прилагательное

1. Отвечает на вопросы каков (а,о,ы)?, обычно относится к существительному и обозначает качество.

2. При кратком отглагольном прилагательном, как правило, есть однородный член – краткое отыменное прилагательное.

Девушка была не только (какова?) красива (отыменное прилагательное), но и (какова?) образованна (отглагольное прилагательное).

· В одном предложении иногда могут быть и краткие прилагательные, и краткие причастия: Она ограниченна (какова?), скупа (какова?) и при этом лишена (что сделана?) (чего?) каких-либо движений души. (Н.Гоголь)
Рассуждаем так:

1. Определяем, какой частью речи – прилагательным или причастием – является слово с орфограммой. Для этого:

1) ставим вопрос (каковы? или что сделаны?);

2) ищем зависимое слово (для кратких причастий) или однородный член – отыменное прилагательное (для кратких прилагательных).

2. Если слово является кратким причастием, пишем только одно н.

3. Если слово является кратким прилагательным, смотрим, сколько н в полной форме, и столько же пишем в краткой.

Образец рассуждений

Мысли его мудрены и замысловаты, да вот выразить их он не может. (Н.Гоголь)

1) ставим вопрос каковы? или что сделаны? – КАКОВЫ?;
2) ищем зависимое слово – ЗАВИСИМОГО СЛОВА НЕТ;

3) ищем однородный член – отыменное прилагательное – ОДНОРОДНЫЙ ЧЛЕН – ОТЫМЕННОЕ ПРИЛАГАТЕЬНОЕ ЕСТЬ (замысловаты);

4) смотрим, сколько Н в полной форме: мудреный – мудрить(что делать несов.в.)

! Это краткое прилагательное – пишем н, т.к. в полной форме н.

Коллективное упражнение с рассуждениями.

Женщины высшего общества образованны, увлекательны, своей любезностью и тонким познанием светской жизни. (каковы?; зависимого слова нет; однородный член – отыменное прилагательное – увлекательны; полная форма – образованный – образовать(что сделать? сов.в.). Это краткое прилагательное – пишем нн, т.к. в полной форме нн.

Дело обдумано со всех сторон. (заменим неопределенно-личным: Дело обдумали.) – значит, это краткое причастие – н.
Он поступил необдуманно. (как? каким образом?). Это наречие – образовалось от прилагательного обдуманный (обдумать сов.в.) – нн.

Сейчас задача усложняется и нам необходимо определить, в какой части речи будем писать н или нн (задание № 3).
	                     1
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Фирма организова..а в прошлом году. Аспрантка трудолюбива и организова..а. Заседание комитета прошло организова..о.
Тучи рассея..ы. Ученица сегодня очень рассея..а. Отец слушал его рассея..о.

Эти выводы ничем не обоснова..ы. Требования жильцов справедливы и обоснова..ы. Претензии покупателей изложены достаточно обоснова..о.

Все были взволнова..ы выступлением депутата. Лица зрителей радостны и взволнова..ы. Девушка говорила быстро и взволнова..о.
IV. Этап закрепления новых знаний
Упр.403
 V. Этап информирования учащихся о домашнем задании (инструктаж по его выполнению) 

Упр.404
VI. Этап подведения итогов урока. Выставление отметок,  их комментирование
Таким образом, мы подошли к завершению урока. Как вы считаете, достигли ли мы поставленных задач?  

( Достигли, потому что …    ).

Закончите фразу -  (рефлексия):

· Сегодня я на уроке понял… 

· Я научился…

· Сегодня на уроке я был…

· Я могу объяснить другому…
